

重点 >>



2008年—2014年奶价及原因分析



● 国际进口奶粉价格



● 我国奶粉进口数量



数据来源:烟台市畜牧局

“倒奶卖牛”悲剧再现

卖一斤牛奶亏两三毛，有养殖场日倒百斤牛奶

近日，媒体报道，“倒奶卖牛”现象在河北、广州等地普遍出现。奶牛与牛奶本是奶农的生财之本，近来却成了奶农手里烫手的山芋。记者探访发现，在烟台，散养殖户每销售一公斤牛奶亏不少钱。牛奶价格下跌，奶企拒收，不少奶农选择卖牛，还有的为了让奶牛少产奶，一天只喂其一顿，还有的奶农甚至将牛奶倒掉。

本报记者 李静 刘腾腾 宋祖锋 殷萍

大牛卖掉，小牛白送

11日，烟台蓬莱市南王镇南王村奶牛养殖户王纯毅，将刚挤的牛奶一一送到订户家中。送货上门虽然累点，但每斤奶卖4元，而奶站收购原奶1元多钱一斤，连本钱都不够。即便如此，去年这个时候一天能送500多斤，如今减到300斤，订奶量越来越少，还是得想办法处理奶牛。

“现在谁养牛谁倒霉，7月份我还有30多头，现在卖得只剩11头了。”王纯毅说，养了20多年奶牛，对行业还算了解。

从2014年3月份以来，牛奶价格持续下降，预测到市场行情不好，王纯毅7月份开始卖牛。他说，去年同期，个头大、产奶质量

好的母牛能卖2万多元，现今最好的也就卖1.2万到1.3万元，差的仅七八千元。

“散户的日子不好过，很多都把牛卖了，现在村里也就剩十几户还在养。”王纯毅估计了一下，至少有6成的养殖户卖牛不干了。

村内另一养殖户也说，2013年前自己养了26头奶牛。“当初计划自己养牛自己卖奶做品牌，结果行情不好，到处是欠债。奶站欠我钱，我欠卖草料、饲料的钱。”他说，后来撑不下去了，就把牛都卖了。“当时是按8000元一头全处理，小牛都是白送的。”

“一头奶牛每天净赔13元”

11日上午，记者来到青岛即墨市南泉中心社区王家小桥村，村里有一博泰奶牛专业合作社的养殖场。“乳品公司每天只收3吨半牛奶，多了一点也不要。”养殖场工作人员介绍，养殖场现有奶牛280多头，每天能产奶约4吨。每天剩余几百斤牛奶卖不出去，大多数滞销的牛奶喂给小奶牛，还有一部分就倒掉。“每天倒掉的不是很多，但也有100斤左右。”养殖场从去年开始压缩养殖规模，奶牛的数量从360头骤减到现在的280头，并且还将年产牛奶量低于9吨的奶牛逐步淘

汰。博泰养殖场北侧3公里处，青岛文升养殖场魏厂长的脸上挂满了更多的无奈。“现在一公斤牛奶的收购价是2.8元，每天还只收购一吨。”

文升养殖场现有奶牛120多头，每天的产奶量只维持在1吨左右。“多了没人要，少了又没人来收购。”魏厂长苦笑着说，养殖场里的一头奶牛每天的饲料费大约在60元左右，一头奶牛每天要净赔13元左右，加上其他奶牛，整个养殖场每天光是饲料成本就得赔2000多元。

签约奶企要求只能减产

牟平区烟台长生集团奶牛场负责人王爱国称，奶牛场近400头奶牛，每天产奶5吨左右。以前价格好的时候，原奶收购价在5元/公斤以上，现今原奶收购价是3.6元/公斤，只能维持成本价格。今年6月份合同就到期了，未来奶企是否续约，王爱国心里也没谱。

“现在签约奶企要求产奶量只能减，不能增加。”莱山区孙和奶牛场负责人孙和告诉记者，现在原奶的收购价只能保持成本价。奶牛场与雀巢签了3年的合同，2016年到期，“虽然不赚钱，但投了这么多钱在里面，也不能说不干就不干了，现在只希望到

时候行情能好转。”

“一些合同到期的企业更不好过。”一养殖户说，12月底有的养殖场与奶企签约到期后，不论价格降多低，奶企都不再续约。

据烟台市畜牧局调查显示，目前全市牛奶平均销售价格已降为3.18元/公斤，比去年同期下降25%。规模奶牛场牛奶销售价格为3.5—3.7元/公斤，基本处于保本临界点；散养殖户牛奶销售价格为2.2—2.4元/公斤，养殖户每销售一公斤牛奶亏损约0.4—0.6元。有乳品公司压减订单收购数量，目前合同养殖场每月有10%左右的牛奶被压减，因无处可卖，只能做喷粉处理。



饲料涨价，人工涨价，而原奶收购价只能维持成本价格，愁坏养殖户。 本报记者 李静 摄

原因分析

1 国际奶价跌三四成，“洋奶”涌入国内

“进口牛奶冲击太大。”采访中，不少养殖场负责人表示，这次牛奶价格大幅度下降、滞销，最主要最直接的原因是进口奶对国内牛奶市场产生的严重冲击。

据悉，包括新西兰、欧盟在内，今年原奶价格跌幅达到30%至40%，进口大包奶粉的价格则

遭遇腰斩，2014年初新西兰进口奶粉完税价格在每吨5.5万左右，现在价格则在1.8万至1.9万之间。乳品企业更愿用进口奶粉作为加工原料。

烟台市畜牧局提供材料，去年全年我国进口牛奶约28万吨、奶粉约100万吨，比去年同期增加52%和17%，如此庞大的进口数量，

直接冲击了牛奶消费市场，导致国内牛奶价格普遍下降。

据了解，国内原奶成本高于国外。烟台市畜牧局工作人员介绍，根据统计显示，烟台养殖户产一斤奶成本价在2元左右，而国外放牧式养殖，成本低，国际原奶价格平均每斤1.2元左右。

2 乳企将奶源转移到海外

青岛市奶业协会秘书长王建华介绍，一系列关于牛奶的负面新闻，动摇了消费者对国产奶源的信心，对国产奶粉信任度下降，越来越多的消费者开始认准洋品牌的奶粉，而国内乳企加快境外布局奶粉，海

外自建大型牧场。

“圣元奶粉奶源全是进口法国的优质乳品原料，并在去年于法国乳业资源丰富的布列塔尼区投资1亿欧元，建立了一座年产能达10万吨的现代化婴儿奶粉工厂。”圣元营养食品有

限公司总经理李克说，他认为自建牧场周期长，对资金需求巨大，且还要面临国内耕地资源稀缺、养殖环境恶化等问题，倒不如及时转变战略方向，掌控海外优质奶源基地，以较低成本换回更优质的奶源。

3 奶农与奶企间关系失衡，处弱势地位

专家指出，奶源过剩、消费低迷是造成“倒奶卖牛”的直接原因，深层次原因则是奶农与奶企间关系失衡，凸显奶农的弱势地位。

“从供需关系看，造成卖奶难的直接原因有两点，一是进口奶粉价格持续走低，国内奶源总体过剩，二是我国乳制品消费市场低迷，导致需求减少。”中信证券首席策略师毛长

青说。

“除此之外，奶农‘倒奶卖牛’还有更深层次的原因。”据农业部奶业办公室副主任邓兴照介绍，与奶业发达国家大都实行养、加、销一体化经营不同，我国奶牛养殖和乳品加工脱节，乳品企业掌控生鲜乳的收购权和定价权，奶农在价格上没有发言权，“奶少时抢奶、奶多时拒收”，成为乳企和奶农

失衡关系的真实写照。

“养殖环节的利润占乳业整体利润不足10%，奶价议价权掌控在乳品企业手中，形势不好时奶农几乎没有讨价还价的余地，极端情况下只能杀牛弃养。”原中国奶协常务理事王丁棉说。

本报记者 李静 刘腾腾
宋祖锋 殷萍